2025年5月9日 星期五 靑编/林威 美编/建隆 校对/李达





N综合央视新闻、澎湃新闻、上海杨浦法院 "曾经有一份真诚的 爱情放在我面前……"当电影经 典台词响起,很多人脑海中可能都会浮现

至尊宝和紫霞仙子之间跨越时空的爱情故事。 可当电影中的"名场面"被单独截取,做成各种表情包,

出现在社交平台对话框里,这背后可能就隐藏着法律风险。近 日,上海市杨浦区人民法院(以下简称杨浦法院)审结一起涉动

图表情包信息网络传播权纠纷案。

电影"名场面"被制成表情包在网站上传播

网站运营者被判赔5500元

这样制作表情包小心侵权

## 案情回顾: 电影"名场面"被制成动图表情包

某短视频公司(以下简称短视频公司)享有涉案电影《大

话西游之月光宝盒》的独家信息网络传播权。某网络公司(以 下简称网络公司)是某动图制作与分享网站(以下简称涉案网 站)的运营者。在该网站平台上,用户可以将通过截取电影、 电视剧等片段制作而成的 GIF 动图表情包上传,与其他网友 进行分享。

经调查发现,涉案网站存在39张带有涉案电影相关关键 词的动图,供公众浏览、下载。

短视频公司认为,网络公司在明知或应知其网络用户上传 的动图可能涉嫌著作权侵权的情况下,依旧未阻止用户上传、 传播涉案电影动图,该行为侵犯其视听作品的信息网络传播 权,因此向法院提起诉讼,要求被告停止侵权行为并赔偿经济 损失及合理费用。

# 法院审理: 网络公司行为构成帮助侵权

对此,网络公司辩称,其平台经营只能在有限的能力范围 内对敏感图片进行审核,并无侵权主观故意,已尽到合理注意 义务,且网站用户截取电影片段制作、分享动图的行为,属于 "为介绍、评论某一作品或者说明某一问题,在作品中适当引用 他人已经发表的作品"合理使用之情形,不应认定为侵权。

杨浦法院经审理认为,涉案电影属于我国《著作权法》保护 的视听作品,从涉案电影连续画面中分离出的一部分片段或者 定格画面,亦属于视听作品的组成部分。而原告通过授权取得 涉案电影在中国大陆地区的信息网络传播权,有权提起诉讼, 是本案的适格主体。

针对涉案动图是否构成合理使用问题,法院认为,首先,涉 案动图均完整截取自涉案电影,用户对涉案电影画面内容几乎 没有进行独创性的处理,并没有形成新的表达;其次,涉案动图 已经对其截取的部分涉案电影的单帧画面或连续片段构成实 质性替代,公众可以通过涉案动图获得部分涉案电影的画面; 再次,涉案动图的传播可能会影响原告授权业务的正常开展。 故法院认为,涉案动图在涉案网站上的传播不构成合理使用。

针对被告是否存在主观过错问题,涉案电影具有较大的受 众群体和一定的知名度,且从网络公司工作人员在审核涉案动 图时为动图添加的"内容""标签"和对动图做的"归类"可以看 出,网络公司作为专业动图制作、分享平台的运营方,应当知道 用户上传涉案动图可能构成侵权,却未尽到基本的注意和管理 义务,对侵权后果的产生具有主观过错,构成帮助侵权,应承担

据此,法院依法判决被告网络公司赔偿原告经济损失及合 理费用共计5500元。该判决现已生效。

### 说法:

### 是否构成"合理使用"需综合考虑多方因素

随着互联网社交浪潮奔涌,动图表情作为一种既直观又幽默的表 达方式,深受互联网用户的喜爱,也让众多网友纷纷投身动图制作的 。人们常常把影视作品里的"名场面"做成表情包,在聊天或在 社交平台发帖时作为配图使用,如此用途,也是侵权吗?

杨浦法院知识产权审判庭二级法官白婷婷表示,判断截取原片制 作动图并传播的行为是否构成合理使用,需要同时考虑作品使用行为 的性质和目的、被使用作品的性质、被使用部分的数量和质量、使用对 作品潜在市场或价值的影响等四要素,如果该使用行为既不与作品的 正常使用相冲突,也不至于不合理地损害作者的正当利益,可以认定为 合理使用。

法官表示,具体适用可从以下方面进行把握:

第一,根据使用行为是否获利可以将使用行为的性质分为公益性 使用以及营利性使用,营利性使用因可能会对原作产生替代,比较公益 性使用而言更难认定为合理使用;而使用目的的认定则可以结合法条 的列举情形判断,如使用的目的是否为介绍、评论或说明问题

第二,根据作品是否公开发表,可以将作品的性质分为已发表作品 与未发表作品。受制于发表权这一著作人身权的限制,对未发表作品 进行使用,较难认定为合理使用。

第三,被使用部分的数量和质量需要结合原作与后作的相似度比 例,以及后作使用原作的具体内容加以判断。后作对原作的使用数量 越多、使用比例越高、使用原作核心内容越多,则越难以构成合理使用。

第四,从某种角度上讲,著作权法实质上也是一部竞争法,著作权 人通过优质的作品作为竞争资源,在市场中获得竞争优势和经济利 益。禁止他人抄袭作品,就是禁止不合理使用他人的竞争优势,以维护 市场公平竞争,实现消费者获取更多优质文化产品的社会价值。所以, 若后作的使用行为对原作的潜在市场或价值没有产生影响,则说明两 部作品在市场竞争中没有产生替代效果,更容易认定为合理使用,反之 则产生了替代效果,更容易被认定为侵权。

本案中,被诉侵权动图仅是对原作品的片段截取,并未融入新的创 意与表达,不仅无法形成新作品,还会分流原作品的受众,对其产生市 场替代效应,构成著作权侵权。此外,若截取的动图中清晰展现演员肖 像,并用于商业目的或可能损害演员形象的场景,还可能侵犯演员的肖 像权。

#### 提醒:

#### 影视动图 DIY 需合法,切莫"草率"制作

"合理使用"制度的设立是为了平衡著作权人的权利与公众创作的利 益,需要在特殊情况下作出,且需要以与作品的正常利用不相冲突且没有不 合理地损害权利人合法权益为前提。

动图创作虽有趣,法律底线不可逾越。在制作动图时,应秉持高 度的法律意识与责任感,注意尊重他人的知识产权和肖像权,尽量选 择已公开声明可免费使用的素材,或通过正规授权渠道获取素材,营 造尊重原创、保护知识产权的网络环境,让互联网社交在健康、有序的 轨道上持续发展。

新闻 发行 便民 一号直拨

968880

福州:0591-87095489 泉州:0595-22569013

厦门:0592-5057110